



# 慶祝佛教醫院成立

念生

近日有一個最難得的好消息，就是佛教醫院的成立。記得在幾年以前，我會寫稿提倡這事，並獲得方倫居士的響應。後來因為因緣不具，迄未實現。而香港方面，也有同道發起，並且有人捐出基地，在計劃上，其規模相當龐大。我以為香港佛教醫院的成立，必在臺灣以前。而今日居然看到臺灣先行成立，這是值得特別慶祝的。雖然臺灣這個佛教醫院，只是小試其端。一切設備，都未達到理想程度。但在人力物力兩感缺乏的環境下，即此談何容易。不知主持創辦的人，消耗幾許精神，費去若干心血，既有了這樣好的開始，將來是可以徐圖擴充的。

佛教同道，所以需要這一個特種醫院，大約可分爲經濟問題與理論問題。關於經濟問題，就是佛教同道，尤其出家方面，在普通情形之下，多半財力支絀，有了病的，若非特種醫院設有減費或免費的待遇，即難充分就醫，因而輕病成重，重病待死，這是極可悼念的事。有人說中國有了佛教，進兩千年，何以從前不需要特種醫院，而今日需要特種醫院呢，這是古今的時代不同使然。從前豈但佛教徒不需要特種醫院，即一般人亦無所謂醫院。換言之，因爲社會情形的不同，從前疾病簡單，由中醫診脈處方，即可治療，現在疾病複雜，有非求之西醫不可的。即就前清末年而論，買一帖普通中藥，連看病的普通脈金在內，不過銀元五、六角。雖有貴重的藥品，不是一般病症所需要的，高昂的脈金，也不是一般醫生所共有的。以普通情形而論，假如一個病人，連用一百付湯劑，病的痊愈與否，總可獲得結論。而所費不過幾十元，這是一般人的經濟能力所能擔負的。今日西醫大有不同，許多理療器械，加上住院的必要，治一回病，往往銷耗了中級公務員的幾年薪俸，何況是不蓄錢財，而且不可能蓄有巨量錢財的出家人呢？然而巨額的費用，並不是沒有代價，新式的療法，確能治好舊時代不治之症。沒有新式療法時候，大家都不得享用，那是時代使然。有了新式療法，而有一部份人，因經濟問題，不

得享用，乃是深深值得同情的。因此國家設立了公教保險、勞工保險等等，而佛教徒也應該通力合作，設立佛教醫院，使教內病人獲得減費免費的待遇。我們再從頭說起，古代的生活條件，只有衣食住三項。關於行的問題，多是徒步。即或牛車馬車，日行也不過數千里，遠行的人很少，所以不列入生活條件之內。近代有了輪船火車，於是有衣食住行之說，行字在生活條件上佔四分之一。我認為自有醫院之後，還應該加上一個醫字，是衣食住行醫，醫字在生活條件上佔五分之一。就佛教來說，本師釋迦佛說法時代，行是徒步，醫藥尤其簡單。歷代祖師參方訪道的行，也是徒步，醫藥只是舊式方劑。今天出家人的行腳，既不是只備幾双草鞋，所能辦到，醫藥自可類推，因此必須設立佛教醫院。再說理論問題，用西醫方法治療，既有其必需。但一般醫院情形，與佛教的必要行持，往往相反。即如大乘佛教基本條件的情形，學西醫的，多持反對態度。不但住院的佛教徒，不能特製素食，無法嚴守戒律。即門診的佛教徒，聽了醫生所說的一套營養必要，身體第一，也往往捨戒罷齋，多年修持，廢於一旦。假設認為醫生所說的都是真理，佛教奉行的只是教條，所以發生扞格，而事實又不如此。過去了福保居士，是醫界泰斗，精通西法，在滬行醫數十年，他就是主張素食養生的。現在臺北的松山療養院，是設備相當可觀的醫院，全用西醫療療，而病房經常素食，難道他們都沒有學理根據嗎？因此可以說一般醫院及一班醫生，十分之九不贊成素食，不是學理問題，而是習慣問題。因為這個習慣，佛教徒大有不便，所以有另設佛教醫院之必要。另一問題，佛教主張人死以後，呼吸雖停，神識未去，在六小時乃至八小時以內，（有主張六小時的，有主張八小時的）不可移動，增其痛苦，以致流入惡道。而一般醫院，則是立刻移動，甚至還有應病家請求趁其血液未冷，注射防腐藥品，以求尸骸不腐的。這與佛教都是剛剛相反。而不此也，佛教由於進代淨宗的大行，在病勢垂危時，應該邀入念佛。若是修持不够的人，全仗這一項力量，助其往生，就是修持已够的人，也不妨加以助力。而念佛

的人，或者使用木魚引磬，又爲一般醫院所反對，其理由是妨礙鄰近病房的安寧。但是按照佛教道理來講，鄰近病房聽了魚磬佛號，悟得人生如寄，就是佛教所謂空觀死觀，因此放下一切，病轉可速愈。但是這個觀念，不是沒有佛教修養的人所能作到的。若有了佛教醫院，可以善爲處理。例如另設佛堂，單獨病房可在房內助念，多人共住一房，則可移入佛堂助念。而既是佛教醫院，大夫護士，應該都是佛教徒，病人也必以佛教徒爲多。人在病苦中，最易發生道念，即不是佛教徒，在薰陶漸染之下，也可能信了佛教。對於同院病人的臨終助念，不但不會討厭，必定還有自動助念的。至於薰陶漸染的方式，除了口頭宣傳之外，還可利用壁畫及淺近書籍，這在耶教徒的施醫施藥，已優爲之，我們大可仿效。不但爲住院人保全信仰，而且有助於整個佛教的傳播。

，因此必須設立佛教醫院。現在佛教醫院，創立伊始，未能各科俱全，又沒有住院設備，對於上述種種問題，不能全部解決。但既奠定基礎，將來自可努力發展。對各種病症，認真治療，建立院譽，固是第一要着。另一方面，在擴充設備之後，應該努力爭取公教保險、勞工保險的委託。這些被保險的人，很多佛教信徒，而臺中受委託的醫院太少，每日都擁擠不堪。這事若能辦到，凡屬佛教徒的病者，自然願來就醫。不但被保險人感覺便利，而佛教醫院也因此立於不敗之地。這事重要關鍵，固有種種外在的條件，而主要在內部的逐漸擴充，達到水準。這不是一蹴而幾的事件，然而不失爲一個美麗的遠景。以此敬祝佛教醫院的遠業輝煌。

## 謹訂於國曆四月五日上午九時敝院開幕敬備

茶點恭候

光臨指導

佛菩提醫院創辦人代表 李炳南

董事長林看治

院長于凌波

敬辭一切禮物